

贵州出台举措“切实解决执行难”

近日，贵州省高级人民法院发布《关于2023年坚定不移向“切实解决执行难”迈进的30项具体举措》（以下简称《具体举措》），围绕“政治引领、固本强基、担当作为、争先创优”的工作思路，对2023年全省法院执行工作作出明确安排部署。

《具体举措》要求，在确保“3+1”核心指标高标准运行的基础上，要转变执行考核导向，关注申请人实际司法获得感，全力推动实际执行到位率、执行完毕率、结案平均

用时、信访化解率等重要指标持续优化提升。关于做好财产调查这一基础性、关键性工作，《具体举措》明确要不断提升执行质效，注重依法审计、与税务部门建立联动查询机制等措施、方法的使用，拓展财产调查途径。严禁存在有财产不及时调查、不及时处置，出现违规终本、虚假终结等情况。

《具体举措》强调，将执源治理工作作为“一把手”工程推进，建立完善各级法院“立审执监访一体化”工作联动机制和人民法

庭“审调执一体化”机制，强化执行前端引导提升裁判自动履行率，强化案件有效执行尽力减少衍生案件，发扬敢为人先、拼搏创新的精神，闯出一条具有贵州特色的执源治理新路。

《具体举措》要求，按照“一年强根基，两年重深化，三年大提升”的整体部署，谋划全省法院执行领域提升案件质量的举措方法。2023年持续开展“严格管理·规范执行·提升质量”活动，通过严格管理、规范执行，推进案件质

量提升，通过组织学习、实战、培训、观摩、举办实务论坛、外出取经、考核考试、加强裁判文书说理等各种方式提升执行干警适用法律、服务群众、解决矛盾纠纷、应对复杂形势的能力水平和执行艺术，在执行领域体现良法善治。从2023年起在全省法院开展“贵在执行”专项行动，通过专项行动，展示贵州法院正在执行的决心和力量，为贵州“贵人服务”优化营商环境品牌提供司法服务和保障。

汪怡潇 杨通晶



近日，四川省广安市广安区人民检察院干警来到肖溪镇肖家溪社区，通过发放宣传资料、现场讲解等形式，向社区居民宣传检察公益诉讼职能、公益诉讼的范围等法律知识，引导居民积极主动参与到公共利益守护中来，为检察公益诉讼提供有效线索，共同守护碧水蓝天。图为广安区人民检察院干警在肖溪镇渠江码头向船主和群众宣传公益诉讼的法律知识。特约记者 张国盛 摄

「公益诉讼」进乡村 普法宣传「零距离」

柔 性 执 法 稳企强 链 为 不断优化营 商环境 提供法 治保 障

2022年下半年，武侯法院受理某文旅公司申请执行某酒店合同纠纷一案。

在过去几年中，某酒店经营困难时期，负责人为度过经营困难，向外举债，更增加了企业经营风险，最终由于无力偿还被起诉并强制执行。在执行过程中，武侯法院将被执行人某酒店名下银行账户予以冻结后，在疫情期间该酒店被征用，有了相对稳定的收入，武侯法院又及时将被执行人的应收款项予以冻结，其中冻结到期应付款290万元。今年年初，因被执行人拖欠员工工资导致企业出现不稳定因素，经核实，该公司尚拖欠酒店员工87人的工资总额为214.4万元、社保金180余万元。

武侯法院在收到冻结的征用款项后，将执行情况及时告知申请执行人，根据善意文明执行理念和有关法律精神，在收到申请执行人书面同意支付及被执行人书面承诺后，法院于今年除夕前一天将提取到账案款中的270万元发还被执行人，并告知被执行人务必专款专用，及时发放拖欠的酒店员工87人的工资，否则将承担法律责任。同时也将上述案款发还情况及时通报相关管理部门，确保春节前夕酒店员工全部收到所拖欠的工资，助力企业健康持续发展。

目前，被执行人某酒店的营收状况良好，员工情绪稳定，双方当事人已在法院主持下达成执行和解，申请执行人同意被执行人将分期履行义务。

打出“组合拳” 法护“夕阳红” ——成都市武侯法院基层法治指导员深入社区化解涉老纠纷纪实

□钱薇伽 本报记者 胡斌 嘉月 文/图



为强化“三优”适老诉讼服务机制建设，深入拓展适老司法服务范围，武侯法院依托基层法治指导员全区覆盖优势，充分发挥多元解纷与诉讼服务的叠加效应，前移涉老矛盾纠纷端口，主动下沉社区，助力化解基层涉老矛盾，以法治建设护航“夕阳红”。

近日，武侯法院基层法治指导员前往万寿桥社区，与区司法局、区民政局、机投桥街道办、派出所的工作人员联合化解纠纷，切实保障老年人合法权益。

案情回顾

2020年1月，成都某养老中心与徐奶奶签订《托老养老协议书》，协议签订后徐奶奶入住该养老中心。2022年4月2日下午，年逾八十的徐奶奶在养老中心洗澡时不慎摔倒，烫伤，养老中心以协议书中存在免责条款为由拒绝赔偿。

徐奶奶的家属情绪激动，就此事向有关部门投诉。2022年6月至2023年2月期间，双方经多次调解未能达成一致意见。

联动解纷

为避免事态扩大、纠纷成讼，有关部门

将解纷需求发送至武侯法院。武侯法院高度重视，立即指派资深法治指导员和专职适老调解员前往事发社区党群中心开展调解指导和维稳工作。法治指导员、调解员与区司法局、民政局、派出所、街道社区的工作人员组成临时联调团队，提前分析研判案情，联合制定调解方案。

联调团队耐心倾听双方意见和主张，详细了解案情和争点，采取“背对背”方式，协同调解。基层法治指导员明法析理讲情，劝说徐奶奶家属合理合法维权；以案释法动情，养老中心同意支付赔偿款。司法局、民政局、街道社区从维护老年人权益、社区和谐平安的角度出发，引导当事人互谅互让。在调解过程中，派出所全程维持秩序，劝说双方理性平和协商，避免将民事纠纷升级为恶性事件。

经过近5个小时的调解工作，双方当事人逐步缩小差距，最终达成一致调解方案，养老中心当场兑付款项。至此，纠纷平息。

下一步，武侯法院将创新工作方法，建立适老诉讼服务辅导机制，传递司法温度、融入人文关怀，给每一位老年诉讼参与人提供优先、优质的“适老型诉讼服务”，切实提升群众司法获得感、幸福感、满足感。

成都市蒲江县人民法院： 积极开展执行先行督促工作 高效督促当事人履行法律义务

□杨杨雪 本报记者 胡斌 嘉月

为引导当事人自觉履行生效裁判文书所确定的义务，不被纳入限制高消费和失信被执行人名单，减少执行“衍生案件”数量，蒲江法院大塘法庭积极开展执行先行督促工作，在案件审理、裁判文书送达等环节开展释明督促，高效督促当事人履行法律义务。

合伙分红闹不清 巧借“外力”来解决

高某与李某合伙经营水果冻库，二人因分红等问题产生纠纷，高某将李某诉至蒲江法院。

经蒲江法院大塘法庭调解，双方达成调解协议：李某向高某支付合伙财产折价款148万元。

由于金额较大，李某表示现在没那么多钱，可能无法全部支付，需要时间筹措资金。

大塘法庭立即启动“执先督”程序，制定相应方案，安排专人定期督促李某履行，力保执行顺利进行。

大塘法庭在调解案件中也了解到，高某和李某曾将冻库出租给案外人黄某，黄某有一笔70余万元的到期租金没有清偿。

这笔钱可能就是案款执行的关键所在！

考虑到这笔租金的清偿有助于案款执行，大塘法庭立即与黄某取得联系。

大塘法庭向黄某说明情况后，黄某表示认可债务，只是因为高、李二人的合伙纠纷迟迟没有定论，自己才没有支付租金。现在双方的纠纷解决了，自己会马上与高某、李某联系付清租金。

每段分期时限里，大塘法庭并没有停止督促，前后历时半年，李某终于分期付清了该笔合伙财产折价款。

买卖惹纷争 多调快促效果好

周某、宋某签订猕猴桃买卖合同。约定：宋某向周某提供20余万斤猕猴桃鲜果，并找选果工人筛选品质。

2022年9月1日周某采了约8万斤猕猴桃鲜果，送入冻库，准备选果。由于特殊情况，找不到选果工人进行选果，导致8万余斤猕猴桃鲜果未及时筛选，出现大面积腐坏，无法售卖，造成大量损失。

在上述损失承担协商未果的情况下，双方又围绕是优先处理冻库里坏果还是继续采摘地里的鲜果发生争议。最后，周某诉至法院要求宋某双倍返还定金50万元，宋某则反诉周某赔偿违约损失40万元。

女子免费体验“密室逃脱”娱乐项目受伤 商家以试营业、未收费为由主张减轻责任被驳回

案情回顾

2021年12月20日下午，林某与朋友一行四人在某娱乐公司开设的密室进行娱乐活动时，跳入一处基坑中致其手臂受伤。当日，林某到成都彭州市中医院住院治疗，于2022年1月5日出院，住院共计16天，出院时医院诊断为左肱骨远端粉碎性骨折。2022年6月3日，林某再次到彭州市中医院住院治疗，并于当月13日出院，住院共计10天，出院时医院诊断为左肱骨远端骨折术后不连接。根据医嘱，林某需要定期复查DR片及继续后期康复治疗。2022年4月19日，经某司法鉴定中心鉴定，林某伤残程度为十级。因林某与某娱乐公司之间就赔偿问题未达成一致，林某遂向法院起诉，要求赔偿医疗费等相关费用。

法院审理

彭州法院认为，根据《中华人民共和国民法典》第一千一百九十八条“宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者，未尽到安全保障义务，造成他人损害的，应当承担侵权责任”的规定，判断密室经营者是否违反安全保护义务，主要在于审查经营者是否提供了符合安全规范的设备以确保消费者人身安全，以及是否尽到勤勉、谨慎的通知、警示和指引义务提示消费者避免损害后果的发生。

本案中，从林某受伤地点的游戏环节来看，参与者需从一高台跳入基坑，基坑内虽有块状泡沫起缓冲作用，但综合考虑泡沫的数量、跳

考虑到该案的特殊情况，法庭采取调解方式促成双方消除对立情绪和化解矛盾纠纷，经多轮调解，双方达成调解协议：宋某一次性支付周某30万元，“一揽子”化解双方之间的纠纷。

为保障此案实质化解，法庭在双方达成调解协议后立即将该案纳入“执行督”程序，登记该案的履行内容和时限，并向宋某告知其拒不履行裁判文书的法律后果。

在协议约定履行时限届满前三天，法庭又通知宋某的律师督促宋某按时履行案款，最终宋某在15日内一次性付清了30万元。

延伸知识

什么是“执先督”程序

即执行先行督促程序，是蒲江法院深入开展“衍生案件”治理的具体举措之一，就是要求在案件审理结案后，当事人申请或审判部门移送强制执行前，审判部门应当督促当事人自动履行的一个程序。该程序旨在及时兑现当事人胜诉权益，减少或避免案件进入强制执行程序而给当事人带来诉累，一次性实质化解纠纷，切实提升当事人的司法获得感与满意度。

当事人自动履行和法院强制履行的意义可是大不一样哟。

“执先督”程序适用范围

具有可给付内容的裁判文书已经发生法律效力，当事人尚未申请强制执行的；当事人同意适用执先督程序的；

履行义务人下落不明，生效裁判文书系公告送达的，履行义务人有转移财产、逃避执行等紧急情况的案件不适宜适用执先督程序。

“执先督”程序流程

适用执行先行督促程序的案件，法庭以“执先督”案号登记在案，同时向当事人送达《拒不履行义务风险通知书》，告知其拒不履行裁判文书的法律后果。

对于愿意积极履行裁判文书确定的给付义务的当事人，法庭安排专人定期通过电话、微信、短信等方式跟踪其付款进度，督促当事人提供已履行的凭证，并随卷留存。

对于明确拒绝履行裁判文书确定义务的，告知权利人申请强制执行，并将材料归入执行卷宗。

对于履行义务人转移财产、逃避执行等紧急情况，可由法庭将案件直接移送执行。

法官提醒

密室逃脱是当下广受年轻人群体喜爱的一种沉浸式体验游戏，因其通常会根据剧情需要，设置幽暗的环境或特殊的场地格局以营造惊险刺激的游戏氛围，游戏过程中完全事故时有发生。本案中，玩家们需要从高台跳入基坑，存在一定危险性，某娱乐公司作为密室的经营者，理应提供更安全的设备保障玩家参与游戏时不受损害。林某作为密室逃脱游戏的消费者，也应根据自身情况评估风险且注意保护自身安全。法院最终认定双方按比例承担责任，一方面警示了密室逃脱游戏的经营者应承担更高级别的安全保障义务，有利于提高全行业安全防范意识；另一方面也提醒了各位玩家“每个人是自己健康第一责任人”，有利于提醒消费者在参与密室逃脱游戏时树立风险观念，规避游戏带来的安全隐患。

王月诗